

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации О.В. Дониной «Скрытая категоризация эмоций в вариантах языка», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Данная работа выполнена в русле исследований лексико-грамматических классов имен, которые в одних языках оформлены грамматически в виде рода или именного класса, а в других выражены лексически, т.е. относятся к скрытой грамматике и могут быть выявлены только через классификаторы.

Такие лексико-грамматические классы называются криптоклассами (скрытыми классами), которые принимаются за единицу описания языковой категоризации, характеризующейся тождеством семантического признака составляющих её слов и проявляющейся в особенностях лексико-синтаксической сочетаемости.

Актуальность работы состоит в том, что раскрытие сущности отдельных фрагментов языковой категоризации мира может способствовать пониманию процесса формирования новых (метафорических) знаний и адекватному описанию лексико-грамматической сочетаемости, а это напрямую связано как с решением задач преподавания иностранных языков, так и с проблемами межкультурной коммуникации.

Нельзя не учитывать тот факт, что эмонимы (эмоции) были и останутся предметом исследования международной лингвистики. Тем не менее, объектом криптоклассного исследования они становятся впервые. В этом видится научная новизна данного дипломного исследования.

О.В. Дониная отдает себе отчет, что точки зрения на способы описания языкового знания и методики исследования языковой картины мира разнообразны, и всем ходом анализа доказывает эффективность криптоклассного механизма языкового моделирования.

В главе «Национальная специфика языковой категоризации: связь языка, сознания и культуры» диссертантка показывает на конкретных примерах, что культура и язык влияют на наше восприятие и интерпретацию мира, подчеркивая то, что национальный характер языковой категоризации обусловлен особенностями национального восприятия окружающего мира.

Автор представляет различные подходы к определению классификаторов, их типологии и выделению их общих свойств. В результате категоризации одинаковых или кажущихся одинаковыми явлений действительности мы получаем имена на этапе номинализации, которые в дальнейшем распределяются по языковым классам, разрядам, категориям на основании общих признаков.

Криптоклассное исследование эмоций позволило создать криптоклассные портреты рассматриваемых имен и смоделировать карты 23 эмоций при помощи методов компьютерно-когнитивного моделирования.

Итак, налицо серьезное самостоятельное исследование, актуальное по решаемым в нем задачам, отличающееся высокой степенью новизны и убедительности основных выводов, обладающее значительным теоретическим и практическим значением.

Тем не менее, новизна и новаторство исследования вызвали некоторые вопросы.

1. Как и с какой целью проводился анализ Атласа семантического словаря мозга?
2. Какой доказательной силой обладают в лингвистических исследованиях данные разведки США научном проекте «Metaphor»?
3. В чем новизна следующего утверждения:
Коэффициент корреляции между географически близкими вариантами языка выше, чем между ареально удаленными?
4. Как можно на основе эмоций устанавливать ареальную принадлежность языка?

Данные вопросы носят уточняющий характер и не умаляют достоинства проведенного исследования.

В общем и целом автореферат свидетельствует о соответствии выполненной работы всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Канд. филол. наук,
профессор кафедры иностранных языков Военно-учебного центра военно-воздушных сил
ВВА им. проф. Е.Н. Жуковского и Ю.А. Гагарина

27.03.2014

Л.В. Молчанова



Подпись профессора кафедры 209 иностранных
языков Л.В. Молчановой заверяю

Членом секретарь специального
диссертационного совета Д.С. 21503306
к.т.н. С. Куцев

